



# 《侧卧的裸女》 拍出 10.84 亿元

作者是意大利画家莫迪里阿尼  
买家为上海藏家刘益谦



11月9日晚，纽约佳士得“画家与缪斯晚间特拍”在洛克菲勒中心举槌，34件20世纪的大师杰作上拍。拍前最受瞩目的意大利画家莫迪里阿尼作品《侧卧的裸女》（1917年~1918年）以1.2亿美元估价上拍，最终以1.74亿美元落锤成交，约合人民币10.84亿元，创造了莫迪里阿尼作品拍卖新纪录。据雅昌艺术网证实，买家为上海藏家刘益谦。

## “裸女”作品广受欢迎

目前拍卖场上成交的最昂贵作品是毕加索的《阿尔及尔的女人（O版）》（1955年），价格为1.79亿美元，该纪录是在今年5月11日在纽约佳士得拍卖会上创造的。莫迪里阿尼的《侧卧的裸女》尾随其后，成为拍卖成交的第二贵作品。两幅作品均为女性裸体肖像。

亚美迪欧·莫迪里阿尼（1884年~1920年）是二十世纪表现主义画派的代表艺术家之一，他一生只有匆匆三十五年，留下的作品非常有限。1917年，莫迪里阿尼在巴黎的伯特威尔画廊举办了自己人生中第一个个展，展出的作品正是裸女系列，这在当时保守的社会引起了巨大的轰动，吸引到大批群众在画廊橱窗外聚集，最终警察下令结束展览，整出事件才

告一段落。最终，“裸女”系列成为了莫迪里阿尼的一个传奇。

2010年，苏富比上拍的另一件莫迪里阿尼《裸女》作品，就曾以6900万美元成交。佳士得印象派及现代艺术部高级总监 Giovanna Bertazzoni 认为，此次上拍的“裸女”作品较上次更好，更完整。

就在上周，纽约苏富比举行的“陶博曼收藏”专拍上，莫迪里阿尼另一幅作品，创作于1919年的《宝丽特·茹丹肖像》刚刚以4281万美元成交，约合人民币2.71亿元。

据悉，纽约佳士得“画家与缪斯晚间特拍”的总成交额达到4.91亿美元，约合人民币31.25亿元，共34件杰作上拍，10件流拍，12件作品超过千万美元成交。除了莫迪里阿尼创纪录的作品以外，罗伊·里奇滕斯坦作于1964年的《护士》以9536.5万美元成交，约合人民币6.06亿元，也刷新了里奇滕斯坦作品拍卖纪录。

## 中国要有自己的文化标准

在拍卖结束后的新闻发布会上，佳士得透露莫迪里阿尼《侧卧的裸女》买家来自中国。据雅昌艺术网证实，买家为上海藏家刘益谦，刘益谦表示：“龙美术馆进入新的收藏纪元。”

近年来，国内当代艺术市场持续低

迷，大鳄级收藏家纷纷前往海外淘宝。一方面证明了人民币强劲的购买力，另一方面，也有业内人士对此表达了担忧。

日本在1990年前后的先例已经被多次旧事重提。当时，日本的企业特别是金融和保险业也在国际上购买到大量印象派、后印象派乃至毕加索作品，艺术品世界纪录接连被打破。此后，日本经济迅速下行，日元开始贬值。当年冒进的企业和个人也开始遭遇资金压力乃至破产。很多作品，包括凡·高、毕加索等大师杰作被抵押到银行。

而今，再来回溯当时正在日本国内发生的艺术景象——这一景象当时也被风起云涌的全球采购潮盖过了。晚期的具体派、崛起的物派，以及草间弥生、小野洋子，而今均已成为响彻国际艺术界的流派和人物。而在当时，他们很长时间都没有受到足够的重视，特别是物派和具体派，其价值至今依然在不断被开拓和开发，而很多日本人也必须得从欧美人手中买回自己当年曾经不屑一顾的东西。

业内人士认为，日本艺术界的前车之鉴，给我们两点启示：第一，没有自己的文化标准早晚会被制定标准的人洗白；第二，一定要爱惜你周围的艺术家，和他们一起创造属于自己的文化才是最好的投资。

据澎湃新闻

# “宁波的幸福图话” 大型主题摄影展 今起征集作品

商报讯（记者 庞锦燕）宁波的“幸福”究竟在哪里？宁波人如何幸福地生活着？为反映宁波城市建设、民生发展的成就，展示市民的幸福生活，宁波市委外宣办、宁波日报报业集团、宁波市摄影家协会将联合推出“宁波的幸福图话”大型主题摄影展，用图片形象解读宁波的幸福指数。今天起，摄影展面向社会征集图片，凡反映宁波秀丽风光、优美生态、现代都市、幸福生活、文明风采、爱心行动等题材的优秀照片，都可以投稿，主办方将组织专家评选，入选作品将参加大型主题摄影展。

近日，宁波荣获“2015中国最具幸福感城市”称号，位列十座上榜城市第二，同时还荣获“2015中国小康社会建设示范奖”。这是宁波的光荣，是宁波长期致力于城市建设和民生发展的成果。城市发展的成果，最终要在人的感受上表现出来。作为一座国家级历史文化名城，全国文明城市“四连冠”城市和知名的爱心城市，宁波评上最具幸福感城市，说明宁波一直秉承以人为本的理念，注重民生发展，取得了成效，并且得到了市民的认可。在本次调查中，宁波市民在住房、城市交通、医疗改革、空气质量、绿化水平、城市治安、养老服务、公共服务、就业服务等方面都有较高的幸福感。

本次征集活动采用网络投稿，可登录“影像宁波”图片网（www.photoningbo.com），进入“2015‘留住最美瞬间’宁波市摄影季”专题，点击“宁波的幸福图话”板块“我要投稿”上传作品，或发电子邮件 weng1010zg@163.com 投稿。投稿图片像素要

求长边3000以上，并请简要注明拍摄时间、地点等信息及图中人物、事件等要素。本次活动QQ：479166297（“留住最美瞬间”）。

咨询电话：87682931、87682930（翁老师、周老师）。



# 告别“散兵作战”，迎来“抱团发展” 宁波市二手车流通协会成立 甬城二手车流通行业迎来发展新时代

昨天（11月10日），经过长时间的酝酿和筹备，宁波市二手车流通协会正式成立，协会首批成员共有42家，涵盖了二手车市场、二手车经销、二手车经纪、二手车鉴定评估和二手车拍卖共五大类经营主体。当天的成立大会上，协会向全市二手车流通企业和经营者发布《诚信经营倡议书》；宁波市消费者权益保护委员会二手车流通协会监督联络站正式设立，并挂牌。至此，宁波高速发展的二手车流通行业告别了以往零散作战、各自经营的局面，迈入了统一规划、有序发展的新时代。

## “汽车后市场消费”时代 二手车流通行业机遇和挑战并存 新时代催生“二手车流通行业联盟”

经过近几年的迅速发展，宁波二手车流通行业的市场交易量和经营者逐年大幅递增，成为推动和促进汽车产业的发展，增加消费、拉动内需、稳定经济和社会秩序的重要砝码。据悉，截至2015年8月底，全市在册企业和个体工商户中经营范围有二手车项目的达2916家。其中，持有市场名称登记证的二手车市场31家；二手车经销（经营）公司538家（含4S店有车辆置换业务和二手车经销项目的企业）；二手车经纪公司（服务部）或有二手车经纪资格的共2325家；二手车鉴定评估公司25家。

据统计，截至2015年10月底，全市机动车保有量达到237万辆。其中今年1—10月，新增机动车近15万辆（其中涉及老车、黄标车报废）；而今年1—10月份全市二手车交易量达到约13万辆次。显而易见，二手车交易在全市汽车消费中所占的比例越来越大，二手车流通行业作为“汽车消费后市场”，凸显广阔的发展空间。

从全国范围看，作为汽车消费大国，我们已经从单纯的汽车

前端消费，进入到“汽车后市场消费”，而二手车流通行业正是汽车后市场消费极为关键的组成部分，新的二手车经营方式亦不断涌现，如二手车门户网站、二手车金融服务商、二手车保险机构、二手车电商技术服务商、二手车信息服务商等，传统的二手车市场、二手车商的经营模式、盈利能力、服务能力也面临更多的机遇和挑战。

但与此同时，二手车交易中长期存在的某些信息不透明、交易不规范，特别是个别二手车商存在故意欺瞒消费者的行为，比如修改里程表、业内无序竞争等，令消费者对二手车消费缺乏信心，给整个行业的健康发展带来了负面的影响。

在变化的新形势下，加强行业自律，保护消费者和经营者的合法权益，规范二手车流通经营秩序、提高服务水平的呼声越来越高。宁波市二手车流通协会，就在这样的大背景下应运而生。

## 在行业与政府间架起虹桥

正如协会第一任会长王远扬所说：协会的成立，旨在规范二手车流通中的各个环节，敦促二手车市场和经营者规范和提高服务水平。协会将对宁波二手车的流通发展制定短期和长远的规划，促进整个行业健康、快速、稳定发展。”

据悉，协会成立后，将在宁波的二手车流通行业，承担多重功能：作为一个行业组织，踏实地为会员服务，比如将依法维护会员的合法权益，包括聘请法律顾问、在协会设立宁波市消费者权益保护委员会二手车流通协会监督联络站，反映行业的呼声、整合会员企业的优势，探索建设二手车服务新平台等。

协会将在行业与政府间架起虹桥，及时了解行业将及时反应行业的情况和发展的新动态和行业的呼声，为政府部门的规划、管理等提供行业的意见和建议，供政府决策和参考。

加强行业自律、构建诚信体系、净化市场环境、更新理念，亦是协会的使命。

## 通过自律和诚信 引导行业驶入健康发展的快车道

二手车交易中的某些不和谐现象，困扰着二手车流通行业发展。在当天的成立大会上，协会向全市二手车流通企业和经营者发布了诚信经营倡议，内容包括：强化诚信经营意识；健全诚信经营的制度体系，营造健康、安全、和谐的经营与消费环境；倡导采取支持和鼓励诚信经营的各项措施；二手车经销企业保证入场销售的二手车车辆来源的合法性，车况信息的真实性，销售的可靠性、服务的全面性、严格遵守国家二手车流通管理的相关法律法规，杜绝强买强卖、欺行霸市行为，自觉维护市场秩序，努力提高经营服务标准和质量，自觉接受相关部门和社会各界的监督和监管等，向广大消费者，表达了满满的诚意和决心。

接下来，协会将就净化市场环境、加快行业经营发展，推出一系列措施。比如争取推行《二手车买卖合同示范文本》，该文本将以国家工商行政管理总局发布的《二手车买卖合同示范文本》为依据，结合宁波实际，经审核确认后，在全市二手车交易中推广使用。又如计划建立《宁波市二手车交易消费者预赔付》机制，在规范交易的前提下，为消费者筑起一道保护墙，努力消除二手车交易中的“最后一公里”的心理障碍。根据设想，今后在二手车交易中如果消费者确实无过错，而经营者又不履行赔偿、退赔义务，就由协会先行向消费者赔付，再由协会向经营者进行追索。计划开展创建诚信企业评比活动，对于那些企图依靠信息不对称赚取高额利润、坑蒙拐骗消费者的企业，将列入黑名单。

相信在今后的日子里，通过自律和诚信，通过协会内成员的共同努力，宁波的二手车流通行业将驶入健康发展的快车道。

包佳